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         ВЗАИМНОЕ РАСПОЛОЖЕНИЕ ГРАФИКОВ ЛИНЕЙНОЙ ФУНКЦИИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ЕЁ КОЭФФИЦИЕНТОВ. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГРАФИКОВ ЛИНЕЙНОЙ ФУНКЦИИ В РЕШЕНИИ ТЕКСТОВЫХ ЗАДАЧ.
       Добрый день! Мы, учащиеся 7Г класса Канатеева Анастасия и  Морозов Степан, разработали проект, с которым хотим вас познакомить. Тема нашей проектной работы «Взаимное расположение графиков линейной функции на координатной плоскости в зависимости от значений её коэффициентов.  Использование графиков линейной функции в решении текстовых задач на движение». Цель изучение изменения положения графика линейной функции с изменением коэффициентов её формулы, а также применение графиков линейной функции в решении текстовых задач. В связи с этим нам предстояло решить следующие задачи: 
· исследовать взаимное расположение графиков линейной функции на координатной плоскости в зависимости от значений её коэффициентов; 
· изучить методику решения текстовых задач на движение с помощью графиков линейной функции; 
· составить задачи на основе реальных ситуаций и решить их с помощью графиков линейной функции. 
       В первой части нашего проекта мы рассмотрели формулу линейной функции у = kx+b и формулу функции прямой пропорциональности у = kx. Я исследовал графики линейной функции, имеющей общий вид, а Настя, параллельно со мной, рассмотрела случаи взаимного расположения графиков функции прямой пропорциональности. После изучения своих областей  мы заметили, что  многие наши результаты исследований можно объединить в три большие группы. 

Первая группа: линейные функции с противоположными угловыми коэффициентами и разными свободными членами или  равными свободными членами или свободными членами,  равными нулю. Графики таких функций симметричны относительно прямой у=0.5(b1+b2) и оси ординат x=0.

Вторая группа: линейные функции с взаимно обратными коэффициентами и разными свободными членами или  равными свободными членами или свободными членами,  равными нулю. Графики таких функции симметричны относительно биссектрисы угла образованного прямой у=0.5(b1+b2) и оси ординат x=0, то есть у=х + 0.5(b1+b2).

Третья группа: линейные функции  с противоположными и одновременно с взаимно обратными угловыми коэффициентами и разными свободными членами или  равными свободными членами или свободными членами,  равными нулю. Графики таких функции пересекаются в точке с абсциссой  x= 
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 и ординатой у=0,5(b1+b2) под прямым углом.

Помимо этого мы заметили следующее:

· линейные функции с положительными угловыми коэффициентами возрастают, а с отрицательными- убывают;

· с увеличение углового коэффициента увеличивается угол между прямой и положительным направление оси абсцисс Ох;

· с увеличение модуля углового коэффициента увеличивается крутизна графика, то есть чем больше модуль, тем график расположен ближе к оси Оу.

         Учитывая все сделанные нами выводы по проведению графиков линейной функции, мы можем использовать в решении многих практических задач из реальной жизни, где присутствует линейная зависимость величин. Чтобы не распыляться, мы рассмотрели наиболее популярную, часто встречающуюся в жизни линейную зависимость – это прямолинейное равномерное движение. Я и Степан прорешали графическим способом все задачи на движение из нашего учебника Мордковича «Алгебра 7», которые в свое время были прорешаны нами на уроках с помощью уравнений. Дополнительно мы взяли задачи на движение из учебника Макарычева «Алгебра 7» и из книги Бродского И.Л., Видуса А.М., Коротаева А.Б. «Сборник текстовых задач по математике для профильных классов» 7 – 11 классы, которые тоже решили графическим способом. Мы очень обрадовались, что нашли такой легкий и удобный способ, который значительно упрощает решение многих задач на движение. Прорешав каждый по 20 задач, мы вывели для себя определенные правила применения графического способа в их решении. Таким образом, для того, чтобы решить текстовую задачу с помощью графиков линейной функции, надо:

1) задать систему координат sOt с осью абсцисс Ot и осью ординат Os. Для этого по условию задачи надо выбрать начало отсчета: начало движения объекта или из нескольких объектов избирается тот, который начал двигаться раньше или прошел большее расстояние. По оси абсцисс отметить интервалы времени в его единицах измерения, а по оси ординат отметить расстояние в выбранном масштабе его единиц измерения.

2) Провести линии движения каждого из объектов, указанных в условии задачи, через координаты хотя бы двух точек прямых. Обычно скорость объекта даёт информацию о прохождении расстояния за одну единицу времени от начала его движения. Если объект начинает двигаться позже, то точка начала его движения смещена на заданное число единиц вправо от начала отсчета вдоль оси абсцисс. Если объект начинает двигаться с места, удаленного от начала отсчета на определённое расстояние, то точка начала его движения смещена вверх вдоль оси ординат.

3) Место встречи нескольких объектов на координатной плоскости обозначено точкой пересечения прямых, изображающих их движение, значит, координаты этой точки дают информацию о времени встречи и удаленности места встречи от начала отсчета.

4) Разность скоростей движения двух объектов определяется длиной отрезка, состоящего из всех точек с абсциссой 1, расположенных между линиями движения этих объектов.

5) Точки на координатной плоскости должны быть отмечены в соответствии с масштабом по условию задачи,  и линии должны быть построены аккуратно.  От этого зависит точность решения задачи. Поэтому очень важно удачно выбрать масштаб делений на осях координат: его надо подобрать таким образом, чтобы координаты точек определялись более точно и, по возможности, располагались в узловых точках, т.е. в пересечениях делений осе координат. Иногда полезно за единичный отрезок на оси абсцисс брать количество клеток, кратное условиям задачи относительно времени, а на оси ординат – количество клеток, кратное условиям задачи относительно расстояния. Например, 12мин по времени требуют выбора числа клеток кратное 5, т.к. 12 мин составляет пятую часть часа. 

6) Решение задач графическим методом требует творческого подхода и глубокого понимания процессов, описанных в задаче. Например, в задаче на движение навстречу графики имеют начала движений в точках с разными ординатами, а прямые носят разный характер монотонности: возрастание и убывание. В  задаче на движение в одном направлении прямые одновременно или возрастают, или убывают с разной крутизной, пропорциональной разным скоростям движения объектов.

В заключение я хочу познакомить вас с графическим способом решения задач на движение на примере  реальной задачи, придуманной мной. 

Задача 9.  От Йошкар–Олы до Сернура 90км. Между ними на трассе в 40км от Йошкар – Олы расположены посёлок Советский и деревня Верхний Ушнур в 15км от Сернура. Из Советского в направлении Сернура вышел пешеход со скоростью 4км/ч. Через 1ч 45минут после выхода пешехода из Верхнего Ушнура в Советский выехал велосипедист и доехал до Советского за 1ч 15минут. А через 15минут после выезда велосипедиста из Сернура выехала легковая машина со скоростью 80км/ч. Известно, все они встретились в одном месте на трассе. Через какое время после и  как далеко от Йошкар – Олы произошла встреча? 

Решение. 

1. Зададим координатную плоскость sOt c осью абсцисс Оt, на которой отметим интервалы времени движения, и осью ординат Os, на которой будем отмечать расстояние между населенными пунктами.  

2. Нанесём деления в масштабе: по оси ординат – в двух клетках 10км; по оси абсцисс – один час в 4 клетках (в 1 клетке – 15 мин.). Йошкар – Олу отметим  в начале отсчёта,  Сернур в точке с координатами (0;90),  посёлок Советский отметим в точке (0; 40), а Верхний Ушнур – в точке с координатами (0; 65), т.к. он удалён от Сернура на 15км (Рис. 14).

 3. Построим линию движения I пешехода: начало движения отметим точкой (0;40), т.к. он вышел из посёлка Советский. Для точности построения, учитывая его скорость 4км/ч, отметим точку с координатами (5; 20), через которую проведём линию I движения пешехода.
4. Построим линию движения II велосипедиста: он начал движение в точке 
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ч после выхода пешехода. Велосипедист ехал 1ч 15мин. и за это время доехал до Советского, значит,  его линия движения проходит через точку с координатами (3; 40). 
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5. Построим линию движения III легковой машины: начало этой линии будет в точке с координатами (2; 90), т.к. она выехала через 15мин. после велосипедиста из Сернура. Эта линия должна пройти через точку с координатами (3; 10), т.к. её скорость 80км/ч и она направилась в сторону Йошкар – Олы.

5. Отметим A(2,5; 50) - точку пересечения прямых I, II и Ш. Её ордината покажет расстояние от места встречи до Йошкар–Олы: s = 50 |=> 50км – расстояние от Йошкар–Олы, на котором произошла встреча. Абсцисса точки А покажет время встречи после выхода пешехода: t = 2,5 |=> через 2ч 30мин. после выхода пешехода произошла встреча. Значит, 2ч 30мин – 1ч 45мин. = 1ч 90мин – 1ч 45мин. = 45мин. был велосипедист в пути до встречи.

Ответ: 50км.; 45мин.
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